3 семестр

Программа курса

I. Ряды

1) Исследование сходимости числовых рядов

2) Область сходимости степенного ряда

II. Теория вероятностей

1) Классическое определение вероятности

2) Теоремы вероятности, полная вероятность

3) Числовые характеристики случайных величин

4) Биномиальное распределение

5) Нормальное распределение

III. Элементы математической статистики
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Контрольная работа №3

Контрольная работа №3 включает задания из разделов: ряды, теория вероятностей, элементы математической статистики.

Вариант 1

I Ряды

1. Исследовать на сходимость числовые ряды   а) 
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2. Исследовать ряд  
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  на абсолютную и условную сходимость.

3. Найти интервал сходимости степенного ряда 
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. Исследовать сходимость ряда на концах интервала сходимости.

II Теория вероятностей

4. При наборе телефонного номера абонент забыл три последние цифры и набрал их наугад, помня только, что эти цифры разные. Найти вероятность того, что номер набран правильно.

5. Три стрелка сделали по одному выстрелу по мишени. Вероятность попадания для первого стрелка равна 0,75; для второго – 0,8; для третьего – 0,9. Найти вероятность того, что только один стрелок попадет в мишень.

6. Задан закон распределения дискретной случайной величины: 

	X
	–3
	–1
	1
	3
	5

	p
	0,2
	0,3
	0,25
	0,15
	0,1


Найти математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратичное отклонение.

7. Вероятность появления события А при одном испытании равна 0,1. Найти вероятность того, что при трех независимых испытаниях оно появится хотя бы один раз.

8. Зная математическое ожидание т = 15 и среднее квадратичное отклонение ( = 2 нормально распределенной случайной величины Х, найти вероятность того, что 
а) Х примет значение из интервала (9; 19), б) абсолютная величина отклонения Х от математического ожидания (Х – т( окажется меньше 3.

III Элементы математической статистики

9. Дан протокол измерений случайной величины Х. Для этой случайной величины требуется: 

а) составить интервальную таблицу частот, б) получить точечные оценки для математического ожидания и дисперсии, в) с надежностью ( = 0,9545 найти доверительный интервал для математического ожидания, г) построить гистограмму, д) аппроксимировать гистограмму теоретическим нормальным законом распределения.

Значения случайной величины:

   354   427   489   448   503   460   551   519   312   444

   460   533   481   378   473   409   506   328   489   370

   469   403   395   417   460   450   378   471   548   414

   396   397   368   475   486   419   417   411   400   431

   484   458   519   520   446   396   447   387   464   352

   412   369   459   436   417   416   467   392   377   396

   397   440   419   400   382   434   418   433   429   377

   514   393   437   452   432   481   454   444   384   347

   370   426   436   439   437   460   431   493   422   454

   507   435   510   470   408   413   400   418   343   492

Вариант 2

I Ряды

1. Исследовать на сходимость числовые ряды   а) 
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2. Исследовать ряд  
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  на абсолютную и условную сходимость.

3. Найти интервал сходимости степенного ряда 
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. Исследовать сходимость ряда на концах интервала сходимости.

II Теория вероятностей

4. Найти вероятность того, что в наугад выбранном двузначном числе цифры одинаковы.

5. Вероятность того, что студент успешно напишет контрольную работу по математике, равна 0,6, по физике – 0,5, по информатике – 0,8. Найти вероятность того, что студент успешно справится с контрольной работой хотя бы по одному предмету.

6. Задан закон распределения дискретной случайной величины: 

	X
	6
	9
	12
	15
	18

	p
	0,2
	0,3
	0,25
	0,15
	0,1


Найти математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратичное отклонение.

7. Найти вероятность того, что событие А произойдет не менее двух раз в 4 независимых испытаниях, если вероятность наступления события А в одном испытании равна 0,6.

8. Зная математическое ожидание т = 14 и среднее квадратичное отклонение ( = 4 нормально распределенной случайной величины Х, найти вероятность того, что 
а) Х примет значение из интервала (10; 20), б) абсолютная величина отклонения Х от математического ожидания (Х – т( окажется меньше 4.

III Элементы математической статистики

9. Дан протокол измерений случайной величины Х. Для этой случайной величины требуется: 

а) составить интервальную таблицу частот, б) получить точечные оценки для математического ожидания и дисперсии, в) с надежностью ( = 0,9722 найти доверительный интервал для математического ожидания, г) построить гистограмму, д) аппроксимировать гистограмму теоретическим нормальным законом распределения.

Значения случайной величины:

   615   598   541   647   531   658   591   584   617   599

   558   601   548   582   512   639   574   616   550   616

   587   589   595   620   605   573   597   548   518   745

   502   637   559   626   562   541   611   623   688   531

   567   601   649   576   583   584   548   593   547   556

   511   531   607   436   663   565   589   498   704   513

   581   613   500   643   513   556   557   583   635   599

   539   693   592   527   583   581   571   506   599   644

   659   609   576   582   644   562   614   434   496   614

   557   496   501   555   471   565   511   530   614   636

Вариант 3

I Ряды

1. Исследовать на сходимость числовые ряды   а) 
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2. Исследовать ряд  
[image: image11.wmf]å

¥

=

a

1

sin

n

n

  на абсолютную и условную сходимость.

3. Найти интервал сходимости степенного ряда 
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. Исследовать сходимость ряда на концах интервала сходимости.

II Теория вероятностей

4. Из пяти карточек с буквами А, Б, В, Г, Д наугад одна за другой выбираются три и располагаются в ряд в порядке появления. Найти вероятность того, что получится слово «ДВА».

5. Вероятность, что при нажиме стартера мотор машины заработает, равна примерно 5/6. Найти вероятность того, что мотор включится только при повторном нажиме стартера.

6. Задан закон распределения дискретной случайной величины: 

	X
	9
	11
	13
	15
	17

	p
	0,2
	0,3
	0,25
	0,15
	0,1


Найти математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратичное отклонение.

7. В ящике имеется по одинаковому числу деталей, изготовленных заводами №1 и №2. Найти вероятность того, что среди пяти наудачу отобранных деталей менее двух изготовлены на заводе №1.

8. Зная математическое ожидание т = 13 и среднее квадратичное отклонение ( = 4 нормально распределенной случайной величины Х, найти вероятность того, что 
а) Х примет значение из интервала (11; 21), б) абсолютная величина отклонения Х от математического ожидания (Х – т( окажется меньше 8.

III Элементы математической статистики

9. Дан протокол измерений случайной величины Х. Для этой случайной величины требуется: 

а) составить интервальную таблицу частот, б) получить точечные оценки для математического ожидания и дисперсии, в) с надежностью ( = 0,9876 найти доверительный интервал для математического ожидания, г) построить гистограмму, д) аппроксимировать гистограмму теоретическим нормальным законом распределения.

Значения случайной величины:

   371   377   405   319   330   368   371   356   366   339

   344   400   368   363   360   385   346   416   366   384

   455   230   332   319   309   325   361   298   284   309

   268   321   346   361   354   352   301   324   283   426

   423   343   291   453   385   361   371   412   333   357

   385   335   335   331   394   413   361   363   416   357

   393   331   312   437   269   327   300   354   411   329

   352   279   350   308   444   386   378   430   351   397

   290   414   379   388   247   306   460   377   351   364

   436   343   413   426   350   292   448   454   377   327

Вариант 4

I Ряды

1. Исследовать на сходимость числовые ряды   а) 
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2. Исследовать ряд  
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  на абсолютную и условную сходимость.

3. Найти интервал сходимости степенного ряда 
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. Исследовать сходимость ряда на концах интервала сходимости.

II Теория вероятностей

4. В вазе стоят 8 белых, 7 розовых и 5 красных гвоздик. Наугад берут 4 цветка. Найти вероятность, что все взятые гвоздики красные.

5. Охотник выстрелил три раза по удаляющейся цели. Вероятность попадания в нее в начале стрельбы равна 0,8, а после каждого выстрела уменьшается на 0,1. Найти вероятность того, что он промахнется все три раза.

6. Задан закон распределения дискретной случайной величины: 

	X
	8
	11
	14
	17
	20

	p
	0,2
	0,3
	0,25
	0,15
	0,1


Найти математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратичное отклонение.

7. Вероятность появления события А при одном испытании равна 0,1. Найти вероятность того, что при трех независимых испытаниях оно появится хотя бы один раз.

8. Зная математическое ожидание т = 12 и среднее квадратичное отклонение ( = 5 нормально распределенной случайной величины Х, найти вероятность того, что 
а) Х примет значение из интервала (12; 22), б) абсолютная величина отклонения Х от математического ожидания (Х – т( окажется меньше 10.

III Элементы математической статистики

9. Дан протокол измерений случайной величины Х. Для этой случайной величины требуется: 

а) составить интервальную таблицу частот, б) получить точечные оценки для математического ожидания и дисперсии, в) с надежностью ( = 0,9545 найти доверительный интервал для математического ожидания, г) построить гистограмму, д) аппроксимировать гистограмму теоретическим нормальным законом распределения.

Значения случайной величины:

   493   454   451   584   480   467   574   551   474   523

   470   519   456   459   467   501   486   554   452   471

   507   442   474   481   455   595   404   500   454   445

   493   487   578   481   599   584   474   415   515   479

   441   534   525   443   485   480   495   510   471   468

   425   506   454   510   565   506   484   485   458   461

   489   512   470   486   436   486   569   484   435   499

   443   432   505   463   575   493   410   489   548   462

   438   505   520   454   404   418   500   437   380   439

   498   474   543   491   506   529   486   451   475   354

Вариант 5

I Ряды

1. Исследовать на сходимость числовые ряды   а) 
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2. Исследовать ряд  
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  на абсолютную и условную сходимость.

3. Найти интервал сходимости степенного ряда 
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. Исследовать сходимость ряда на концах интервала сходимости.

II Теория вероятностей

4. Наугад выбрано натуральное число, не превосходящее 20. Найти вероятность того, что это число кратно 10.

5. Вероятность того, что потребитель увидит рекламу определенного продукта по каждому из трех центральных телевизионных каналов, равна 0,05. Предполагается, что эти события - независимы в совокупности. Чему равна вероятность того, что потребитель увидит рекламу хотя бы по одному из этих каналов?

6. Задан закон распределения дискретной случайной величины: 

	X
	11
	13
	15
	17
	19

	p
	0,2
	0,3
	0,25
	0,15
	0,1


Найти математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратичное отклонение.

7. Отдел технического контроля проверяет изделия на стандартность. Вероятность того, что изделие нестандартно, равна 0,1. Найти вероятность того, что среди трех проверенных изделий окажется не более одного нестандартного.

8. Зная математическое ожидание т = 11 и среднее квадратичное отклонение ( = 4 нормально распределенной случайной величины Х, найти вероятность того, что 
а) Х примет значение из интервала (13; 23), б) абсолютная величина отклонения Х от математического ожидания (Х – т( окажется меньше 6.

III Элементы математической статистики

9. Дан протокол измерений случайной величины Х. Для этой случайной величины требуется: 

а) составить интервальную таблицу частот, б) получить точечные оценки для математического ожидания и дисперсии, в) с надежностью ( = 0,9722 найти доверительный интервал для математического ожидания, г) построить гистограмму, д) аппроксимировать гистограмму теоретическим нормальным законом распределения.

Значения случайной величины:

   704   639   703   718   678   727   682   685   649   701

   628   674   647   707   754   677   751   684   750   680

   650   667   692   676   716   707   647   680   681   662

   685   688   637   698   606   716   676   689   667   694

   707   719   661   641   733   745   643   680   706   644

   721   668   669   612   686   664   644   670   605   689

   685   680   679   673   726   647   679   732   701   705

   670   670   681   748   640   668   672   702   711   721

   722   735   736   722   717   660   667   732   682   693

   703   741   638   697   725   682   717   712   667   673

Вариант 6

I Ряды

1. Исследовать на сходимость числовые ряды   а) 
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2. Исследовать ряд  
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  на абсолютную и условную сходимость.

3. Найти интервал сходимости степенного ряда 
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. Исследовать сходимость ряда на концах интервала сходимости.

II Теория вероятностей

4. Ребенок играет с буквами разрезной азбуки А, Г, И, К, Н. Найти вероятность того, что при случайном расположении букв в ряд он получит слово «КНИГА».

5. Из пяти ламп две неисправны (не горят). Путем включения в сеть выбирают исправную лампу. Найти вероятность того, что потребуется две попытки, если обнаруженную неисправную лампу выбрасывают.

6. Задан закон распределения дискретной случайной величины: 

	X
	10
	13
	16
	19
	21

	p
	0,2
	0,3
	0,25
	0,15
	0,1


Найти математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратичное отклонение.

7. Вероятность того, что в течение гарантийного срока телевизор потребует ремонта, равна 0,2. Найти вероятность того, что в течение гарантийного срока из 6 телевизоров не более одного потребуют ремонта.

8. Зная математическое ожидание т = 10 и среднее квадратичное отклонение ( = 8 нормально распределенной случайной величины Х, найти вероятность того, что 
а) Х примет значение из интервала (14; 18), б) абсолютная величина отклонения Х от математического ожидания (Х – т( окажется меньше 2.

III Элементы математической статистики

9. Дан протокол измерений случайной величины Х. Для этой случайной величины требуется: 

а) составить интервальную таблицу частот, б) получить точечные оценки для математического ожидания и дисперсии, в) с надежностью ( = 0,9876 найти доверительный интервал для математического ожидания, г) построить гистограмму, д) аппроксимировать гистограмму теоретическим нормальным законом распределения.

Значения случайной величины:

   610   556   671   690   617   478   463   426   547   535

   577   412   604   474   702   516   605   639   579   731

   432   683   592   582   559   505   542   636   545   572

   597   706   612   689   621   597   487   525   562   626

   558   562   627   534   510   655   688   579   479   559

   592   514   456   595   625   534   604   561   626   542

   593   544   452   535   473   738   637   564   640   643

   539   636   543   499   614   603   605   550   562   621

   511   662   552   552   502   422   626   631   502   512

   525   661   498   565   566   606   650   465   689   630

Вариант 7

I Ряды

1. Исследовать на сходимость числовые ряды   а) 
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3. Найти интервал сходимости степенного ряда 
[image: image28.wmf]å

¥

=

-

0

4

)

1

(

n

n

n

x

. Исследовать сходимость ряда на концах интервала сходимости.

II Теория вероятностей

4. Из полного набора домино наугад взяли одну кость. Найти вероятность того, что сумма очков на ней равна 6.

5. Фирма собирается заключить контракт на производство упаковочных материалов. Если основной конкурент не станет также претендовать на заключение контракта, то вероятность получения контракта оценивается в 0,45; в противном случае – в 0,25. По оценкам экспертов вероятность того, что конкурент также захочет заключить контракт, равна 0,40. Чему равна вероятность заключения контракта данной фирмой?

6. Задан закон распределения дискретной случайной величины: 

	X
	13
	15
	17
	19
	21

	p
	0,2
	0,3
	0,25
	0,15
	0,1


Найти математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратичное отклонение.

7. Вероятность быть принятым на работу в некоторую фирму равна 0,8. Найти вероятность того, что из трех человек, пришедших на собеседование, только двое будут приняты на работу.

8. Зная математическое ожидание т = 9 и среднее квадратичное отклонение ( = 3 нормально распределенной случайной величины Х, найти вероятность того, что 
а) Х примет значение из интервала (9; 18), б) абсолютная величина отклонения Х от математического ожидания (Х – т( окажется меньше 6.

III Элементы математической статистики

9. Дан протокол измерений случайной величины Х. Для этой случайной величины требуется: а) составить интервальную таблицу частот, б) получить точечные оценки для математического ожидания и дисперсии, в) с надежностью ( = 0,9545 найти доверительный интервал для математического ожидания, г) построить гистограмму, д) аппроксимировать гистограмму теоретическим нормальным законом распределения.
Значения случайной величины:

   340   355   316   347   313   340   337   360   315   313

   311   317   320   281   325   328   370   347   313   374

   336   328   337   342   341   343   354   335   337   343

   313   359   343   349   331   340   300   353   336   314

   356   326   398   327   346   344   353   376   315   304

   341   328   342   348   337   303   344   342   343   334

   298   378   287   339   386   293   357   336   388   357

   320   339   362   358   341   328   329   352   372   300

   358   350   324   355   322   336   288   337   348   316

   315   303   320   358   380   358   354   350   326   382

Вариант 8

I Ряды

1. Исследовать на сходимость числовые ряды   а) 
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  на абсолютную и условную сходимость.

3. Найти интервал сходимости степенного ряда 
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. Исследовать сходимость ряда на концах интервала сходимости.

II Теория вероятностей

4. Найти вероятность того, что в наугад выбранном трехзначном числе цифры одинаковы.

5. Для поражения цели достаточно попадания хотя бы одного снаряда. Произведен залп из двух орудий. Найти вероятность поражения цели, если вероятность попадания из первого орудия равна 0,3, а из второго орудия – 0,4.

6. Задан закон распределения дискретной случайной величины: 

	X
	12
	15
	18
	21
	24

	p
	0,2
	0,3
	0,25
	0,15
	0,1


Найти математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратичное отклонение.

7. Вероятность того, что клиент останется недоволен качеством обслуживания, равна 0,2. Найти вероятность того, что не более одного из шести клиентов останутся недовольны тем, как их обслужили.

8. Зная математическое ожидание т = 8 и среднее квадратичное отклонение ( = 4 нормально распределенной случайной величины Х, найти вероятность того, что 
а) Х примет значение из интервала (8; 12), б) абсолютная величина отклонения Х от математического ожидания (Х – т( окажется меньше 8.

III Элементы математической статистики

9. Дан протокол измерений случайной величины Х. Для этой случайной величины требуется: 

а) составить интервальную таблицу частот, б) получить точечные оценки для математического ожидания и дисперсии, в) с надежностью ( = 0,9722 найти доверительный интервал для математического ожидания, г) построить гистограмму, д) аппроксимировать гистограмму теоретическим нормальным законом распределения.

Значения случайной величины:

   484   394   375   318   471   308   252   269   390   251

   352   287   464   417   304   448   291   379   315   469

   381   400   342   456   383   442   365   393   385   284

   274   339   322   194   377   230   332   339   414   392

   244   426   311   398   404   216   373   288   297   279

   457   455   320   287   484   182   322   326   322   365

   359   379   378   319   251   362   295   261   339   329

   251   403   417   268   375   282   403   381   306   381

   377   410   182   266   308   470   363   370   327   375

   525   371   295   307   408   260   395   468   252   297

Вариант 9

I Ряды

1. Исследовать на сходимость числовые ряды   а) 
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  на абсолютную и условную сходимость.

3. Найти интервал сходимости степенного ряда 
[image: image36.wmf]å

¥

=

+

0

1

2

!

n

n

n

x

n

. Исследовать сходимость ряда на концах интервала сходимости.

II Теория вероятностей

4. Из 30 игрушек, продающихся в магазине, 20 китайского производства. Куплено пять игрушек. Найти вероятность, что они все китайские.

5. На сборку поступают детали с двух станков. Первый дает в среднем 0,2% брака, второй – 0,1%. Найти вероятность попадания на сборку бракованной детали, если с первого станка поступает 2000 деталей, со второго – 3000.

6. Задан закон распределения дискретной случайной величины: 

	X
	15
	17
	19
	21
	23

	p
	0,2
	0,3
	0,25
	0,15
	0,1


Найти математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратичное отклонение.

7. Вероятность попадания в цель при одном выстреле равна 0,2. Сделано 10 выстрелов. Найти вероятность хотя бы одного попадания в цель.

8. Зная математическое ожидание т = 7 и среднее квадратичное отклонение ( = 2 нормально распределенной случайной величины Х, найти вероятность того, что 
а) Х примет значение из интервала (6; 10), б) абсолютная величина отклонения Х от математического ожидания (Х – т( окажется меньше 4.

III Элементы математической статистики

9. Дан протокол измерений случайной величины Х. Для этой случайной величины требуется: 

а) составить интервальную таблицу частот, б) получить точечные оценки для математического ожидания и дисперсии, в) с надежностью ( = 0,9876 найти доверительный интервал для математического ожидания, г) построить гистограмму, д) аппроксимировать гистограмму теоретическим нормальным законом распределения.

Значения случайной величины:

   295   451   332   332   420   341   315   300   314   388

   354   364   367   295   404   323   343   303   350   318

   283   287   360   337   319   351   361   335   313   338

   362   350   355   319   366   355   300   374   357   337

   398   371   347   355   328   390   396   347   332   334

   323   455   318   353   400   364   316   349   420   370

   327   302   361   275   410   319   397   327   354   381

   378   277   376   358   422   322   362   367   351   368

   318   413   361   356   357   344   353   311   343   335

   393   329   347   334   393   350   327   316   359   352

Вариант 10
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1. Исследовать на сходимость числовые ряды   а) 
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  на абсолютную и условную сходимость.

3. Найти интервал сходимости степенного ряда 
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. Исследовать сходимость ряда на концах интервала сходимости.

II Теория вероятностей

4. На экзамене в группе 4 студента получили «отлично», 10 – «хорошо» и 6 – «удовлетворительно». Из состава группы наудачу выбирают трех человек для тестирования. Найти вероятность того, что на тестирование не попадут отличники.

5. Издательство отправляет газеты в три почтовых отделения. Вероятность своевременной доставки газет в первое отделение равна 0,95, во второе отделение – 0,9 и в третье – 0,8. Найти вероятность того, что только одно отделение получит вовремя.

6. Задан закон распределения дискретной случайной величины: 

	X
	4
	7
	10
	13
	16

	p
	0,2
	0,3
	0,25
	0,15
	0,1


Найти математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратичное отклонение.

7. Вероятность того, что проверяемое изделие нестандартно, равна 0,1. Найти вероятность того, что из трех проверенных изделий только одно нестандартное.

8. Зная математическое ожидание т = 6 и среднее квадратичное отклонение ( = 2 нормально распределенной случайной величины Х, найти вероятность того, что 
а) Х примет значение из интервала (4; 10), б) абсолютная величина отклонения Х от математического ожидания (Х – т( окажется меньше 4.

III Элементы математической статистики

9. Дан протокол измерений случайной величины Х. Для этой случайной величины требуется: 

а) составить интервальную таблицу частот, б) получить точечные оценки для математического ожидания и дисперсии, в) с надежностью ( = 0,9545 найти доверительный интервал для математического ожидания, г) построить гистограмму, д) аппроксимировать гистограмму теоретическим нормальным законом распределения.

Значения случайной величины:

   584   641   606   582   610   668   517   633   632   625

   692   668   634   578   523   576   646   654   485   657

   578   660   609   572   725   660   579   599   647   676

   521   712   566   579   487   688   646   739   560   683

   557   630   615   585   593   698   763   660   551   699

   632   569   581   614   563   554   611   547   688   521

   646   624   626   622   674   621   535   602   694   672

   605   656   618   765   750   574   438   638   641   593

   805   629   625   547   684   619   675   580   516   617

   551   638   551   515   660   638   744   600   585   568
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